



图片来源：新华社

人民币“入篮”满月 影响甬企知多少？

近期，人民币对美元大幅贬值。而从今年10月1日起，国际货币基金组织正式将人民币纳入IMF特别提款权（SDR）货币篮子。这使得人们对人民币成功“入篮”带来的影响倍加关注。记者为此走访了相关人士和企业，并对专家观点做了梳理。

本报记者 杨绪忠

对市场影响深远

SDR是国际货币基金组织（IMF）于1969年创设的一种国际储备资产，用以弥补成员国官方储备不足。宏观来看，成功纳入SDR货币篮子，是人民币国际化之路上的里程碑；对于IMF而言，将人民币纳入SDR，可增强SDR的代表性和稳定性，提高其作为储备资产的吸引力，并对国际货币秩序产生重大影响。

今年10月27日，在岸人民币兑美元中间价为6.7819，离岸人民币则跌至6.7920，连

续创下六年以来的新低。面对近期人民币的市场表现，有不少老百姓担心人民币纳入SDR会导致人民币汇率“跳水”，人民币贬值。

对此，专家表示，国际货币基金组织资金总额很小，国家的汇率还是由自己国家的贸易总额、经济总额、经济表现来决定。央行日前也曾发声：近期一些国际金融组织、境外央行等境外外行类机构和金融机构增加境内人民币债券资产的配置，这将助力人民币汇率保持稳定，市场无需过分担忧。

浙江万里学院金融系教授田剑英认为，各国央行将人民币作为储备资产后，市场机构将会增加对人民币资产配置。“入篮”将促进人民币在储备货币之外领域的使用。SDR地位类似于一个信用评级，将增加人民币在金

融交易、投融资活动中的使用。世界银行近期在中国发行的SDR债券就是例子：它以SDR计价，但以人民币结算。由于非居民对中国资本市场的参与程度很低，在股票和债券市场上占份额分别仅为1.3%和1.9%，因而有很大增长空间。

企业个人 “走出去”更便利

随着人民币成为一种被广泛接受的货币，中国老百姓将获得更多实惠，比如出国游玩更省心。“说走就走”的旅游将不再是梦。出国旅游购物，都可以直接用人民币结算，不需要再兑换外汇，也不用担心汇率成本和风险了。

站在消费者的角度，人民币纳入SDR之后，其计价功能有

望进一步扩大。浙江飞扬国际旅游集团执行总裁李达预计，越来越多的国家和地区将认可人民币，这会给包括甬城市民在内的境外旅游消费者带来便利。

有关专家表示，人民币加入SDR毫无疑问有利于外贸出口，贸易结算更加便利，更有利传统贸易。相关的对外出口行业的公司业绩预计也会有所增长，比如服装、机械、工程电子设备等行业。

宁波宜尚名品家居外贸直销港董事长杨兴宇在接受记者采访时表示，人民币纳入SDR货币篮子之后，开始成为一种国际通用货币，具有直接计价支付储存的功能。对于中国进出口贸易而言，企业如果直接用人民币进行计价和支付，可以减少汇兑费用，规避汇率波动的风险，因而外贸企业会直接受益。

“过去为避免损失，我们都通过银行远期锁定汇率，问题是，贸易订单有时候来得很突然，往往要发一批货，约定一次业务。目前，基本不需要这么做了。”本地从事进出口贸易的李经理表示，人民币加入SDR后，汇率将更透明稳定，对企业来说是利好。

海外投资范围更广

人民币成功“入篮”，企业和个人海外投资也将受益。诚如港交所总裁李小加所言，这是首次将境外资产以人民币计价的方式端到了国内投资者的面前，也意味着以人民币投资展开国际资产配置渠道的开启。

太平洋证券分析师李金方表示，人民币纳入SDR将为国内外贸企业创造更好的发展条件。一方面，企业汇兑风险将会减少，这对企业开展跨境投资、交易、收购、兼并以及购买资源、劳务、技术等活动比较有利。另一方面，它将提供一个新的业务空间，特别是在服务贸易领域，过去支付律师费、劳务费、咨询费都用美元，但随着人民币使用的增多，便利程度将进一步提高。

浦发银行宁波分行私人银行部总经理张志豪认为，对有意向投资海外的企业和个人来说，人民币加入SDR意味着更加丰富的投资选择。他判断，人民币加入SDR会助推资本账户进一步开放，货币当局将逐步取消境外外投资额度的限制，对企业和个人而言，未来国内的人民币资金可选择更多海外投资标的。

“对于普通中国居民而言，简单将人民币换成美元进行多元化配置，目前还是一个‘费力不讨好’的选择。而随着跨境人民币资本市场的形成，以及相关市场规则和服务体系的不断完善，以人民币投资的方式配置境外资产，已经不再遥不可及。”张志豪说。

“入篮”

将促进人民币在储备货币之外领域的使用。SDR地位类似于一个信用评级，将增加人民币在金融交易、投融资活动中的使用。

人民币加入SDR毫无疑问有利于外贸出口，贸易结算更加便利，同时更有利传统贸易。相关的对外出口行业的公司业绩预计也会有所增长，比如服装、机械、工程电子设备等行业。

人民币纳入SDR将为国内外贸企业创造更好的发展条件。一方面，企业汇兑风险将会减少，这对企业开展跨境投资、交易、收购、兼并以及购买资源、劳务、技术等活动比较有利。另一方面，它将提供一个新的业务空间，特别是在服务贸易领域。

① 连线“一带一路”



资料图片

升级版“渝新欧” 推动欧亚多式联运

今年5月，一批高端健身器材搭乘“渝新欧”从德国杜伊斯堡出发，12天后抵达重庆，再通过5小时空运抵达新加坡，完成了欧洲到新加坡“铁空联运”的首次尝试。此前，欧洲运往新加坡的高端奢侈品只能空运，实现铁空联运后，运输时间增加12天，但成本仅为空运的五分之一，开辟了性价比更高的全新运输方式。

这是重庆为“渝新欧”设定的一个“小目标”——升级为“亚新欧”，即依托“渝新欧”实现欧洲与亚洲的铁路、空运、公路、水运的多式联运。

“渝新欧”横贯亚欧大陆，将重庆和欧洲交通枢纽德国杜伊斯堡联接起来，并以重庆为圆心画了一个圈，将新加坡、香港、东京、首尔等亚洲主要城市覆盖其中。

重庆市经信委相关负责人表示，如果欧洲的货物未来可以从“渝新欧”运到重庆，再通过空运中转到曼谷、吉隆坡、香港、大阪等距离重庆四小时航空半径的亚洲城市，形成以重庆为圆心的“四小时航空经济圈”，运输成本将大幅降低。

实际上，这并非“渝新欧”的首次升级。“渝新欧”开通5年来，已多次实现升级，创造了中欧班列的多项“第一”。

2013年3月，“渝新欧”在中欧班列中首次迎来回程班列，目前已实现双向常态化运行，率先攻克智能电子锁、冬季恒温集装箱等技术难题及运输过程中的安全问题，沿途冬季低温严寒问题也得以破解。此外，“渝新欧”已推动《国际铁路货物联运协定》中关于禁止国际铁路运输邮包规定的废除，目前全程运邮已测试成功，开创了中欧国际铁路运邮的先河。

与此同时，“渝新欧”正在通过“铁公联运”向南延伸。未来，重庆还将打造两条“下南洋”的快捷通道：中线通道（重庆—云南磨憨—新加坡）和西线通道（重庆—云南瑞丽—缅甸仰光）。预计到2020年，重庆东盟公路班车货值有望达到每年200亿元的规模。

依托升级版“渝新欧”，企业得以深度参与“一带一路”战略。重庆力帆集团副董事长陈卫说，作为生产汽车、摩托车的企业，力帆已通过“渝新欧”实现“向北卖汽车，向南卖摩托”，不仅跃升为俄罗斯出租车市场的主导品牌，其摩托车产品还通过“渝新欧”延伸出来的南向大通道，以性价比更高的运输方式直达越南等摩托车主要消费市场。

中国交通物流协会联运分会秘书长李牧原说，随着“渝新欧”升级为“亚新欧”，重庆作为承东启西、联接南北的西部中心城市，将充分发挥区位优势，成为联通海上丝绸之路和陆上丝绸之路的物流中转枢纽。

“物流成本是制约中国内陆地区发展的最大障碍，包括重庆在内的中西部地区物流成本占GDP的16%，而沿海地区只有8%左右。”重庆西部物流园董事长罗书权说，运输方式之间不联通不顺畅，是物流成本高企的主要原因之一，依托“渝新欧”实现铁、空、公、水多式联运，将有利于降低中国内陆地区的物流成本。

“如果说，当年‘渝新欧’的开通，改变了重庆乃至中国内陆地区长期以来的开放劣势，‘亚新欧’将使该地区的物流成本大幅降低，更好地融入全球贸易大格局，为‘一带一路’战略注入新的活力。”李牧原说。

（据新华社）



开篇

① 观点

瑞穗证券亚洲公司董事总经理、首席经济学家沈建光

“人民币汇率波动不必恐慌”

人民币首次纳入SDR篮子，比重便超越日元与英镑，位列第三。这充分表达了IMF对于五年来中国金融改革的肯定，且人民币入篮对于全球货币体系调整也是里程碑事件，预示着未来世界各国人民币作为储备货币的比重进一步提升。从这个角度来说，人民币入篮对于人民币国际化目标实为龙门一跃。

近一年来，美联储加息导致资本流出加大，进而恐慌情绪蔓延，央行出手稳定汇率，体现了政策的灵活性，并非人民币国际化的倒退。而从效果来看，尽管汇政时机并非有利，稳定汇率手段从短期来看也有所损失，但从长期来看，有助于稳定信心，并有助于日后改革的推进。

这一点，国际上的态度也是正面的。今年中国引领的G20杭州峰会就建设有效的全球经济金融治理架构，继续改

善关于资本流动的分析、监测和对资本流动过度波动带来风险的管理达成一致。同时，IMF对今年10月1日人民币正式纳入SDR篮子表示欢迎。这些均说明国际社会对于中国防范金融风险举措的认可。

因此，当前人民币国际化进程中遭遇的挑战不应该使中国的金融市场开放倒退，相反，在人民币顺利“入篮”后，应该克服人民币汇率波动的恐慌情绪，把握时机，扩大人民币汇率浮动区间，大力推动国内的市场化改革与金融市场开放，比如加速中美投资协定以及开放国内债券市场。同时确保经济基本面的稳定、防范房地产泡沫，以及加速推动国企改革。只有这样，才能使人民币成功加入SDR不致陷入骑虎难下的局面，反而是龙门一跃，成为中国融入甚至引领国际金融体系的助推器。

（据新浪财经）

IMF总裁：人民币“入篮”具有历史里程碑意义

国际货币基金组织（IMF）总裁拉加德9月30日宣布，纳入人民币的全新特别提款权（SDR）货币篮子将于10月1日生效，人民币“入篮”具有历史里程碑意义

拉加德说：“自10月1日起，人民币被认定为可自由使用货币。”

“人民币‘入篮’让SDR的构成更全面地反映当今世界货币和全球经济，意味着IMF以及其他机构将在金融业务中使用人民币。”

SDR是IMF创设的一种国际储备资产，用以弥补成员国官方储备不足。

2015年11月，在完成的评估中，IMF决定2016年10月1日正式将人民币纳入SDR货币篮子。（IMF每十年对货币篮子进行一次评估）

**8.09%
8.33%
10.92%
30.93%
41.73%**

**人民币
欧元
日元
英镑
美元**

货币篮子中五种货币的权重分别调整为

